
Flächenberechnung Aufgabe 125 
 
Wie groß ist die schraffierte Fläche A?  
 
Satz von Pythagoras im Dreieck ABC: 
 
c² = a² + b² 
 
c² = 4² cm² + 3² cm² 
 
c² = 25 cm² |√ 
 
c = 5 cm 
 
Satz von Pythagoras im Dreieck CBD: 
 
a² = ra² + ra²  
 
a² = 2 * ra² |√ 
 
a = ra * √2 |√2 
 
         a  
ra = ---- 
       √2     
 
Satz von Pythagoras im Dreieck ABE: 
 
        c  
rc = ---- 
       √2     
 
Satz von Pythagoras im Dreieck ACF: 
 
        b  
rb = ---- 
       √2 
     
Fläche Aa von Dreieck CBD: 
 
        ra * ra            a * a           a²   
Aa = --------- = --------------- = ---- 
            2           √2  *√2 * 2      4 
 
 
Kreisausschnitt CBD: 
 
           ra² * π     a² 
CBD = --------- - --- 
               4         4 
 
 



           a² * π      a²    
CBD = --------- - --- 
            2  * 4      4   
 
Kreisausschnitt ABE: 
 
           c² * π      c²    
ABE = --------- - --- 
            2  * 4      4   
 
Kreisausschnitt ACF: 
 
           b² * π      b²    
ACF = --------- - --- 
            2  * 4      4   
 
schraffierte Fläche A: 
 
A = ADreieck + ABE – CBD – ACF: 
 
       a * b     c² * π    c²      a² * π      a²       b² * π      b²    
A = ------- + ------- - --- - (--------- - ---) – (--------- - ---)  
          2            8       4           8         4             8         4   
 
       4 * 3      25 * π     25    16 * π     16       9 * π        9    
A = ------- + --------- - --- - --------- + ---- – --------- + ---  
          2             8         4         8          4            8          4 
 
 
A = 6 cm² + 9,8 cm² - 6,3 cm² - 3,5 cm² 
 
A = 6 cm²   

 


